2005年初中自然科学竞赛辅导练习（十三）
生物与环境

班级＿＿＿＿＿　姓名＿＿＿＿＿　学号＿＿＿＿＿＿　成绩＿＿＿＿＿＿
13.1 生物与环境

1  在地球的水循环过程中，大气中的水蒸气主要来自于－－--（　　）　　
A、植物的蒸腾作用　    B、海洋表面水的蒸发　　
C、地下河水的渗透　　  D、陆地河流表面水的蒸发
2  环境问题已成为制约社会发展和进步的严重问题.有下列几种说法,其中正确的是………………………………………………………………………(     )
  ①臭氧层的主要作用是吸收紫外线
  ②温室效应将导致全球气候变暖
  ③酸雨主要是由于空气受到硫的氧化物和氮的氧化物污染所致
  ④光化学烟雾主要是由汽车排放的尾气引起的
A、只有①和②     B、只有②和③    C、只有①②和③    D、①②③④
3 为防止环境污染和温室效应的加剧，下列燃料最理想的是—―――-( 　　 )  
A、煤　　　B、氢气　　C、石油　　　D、酒精
4　下列有利于保护和改善环境的最可行的个人行为是――――――――-(     )
A． 以自行车代替汽车作为个人的交通工具
B． 节约用电，用蜡烛取光　　　　　C、保护动物，只吃植物不吃肉类
D、 节约用水，用洗衣水拖地、冲洗厕所
5　全年对太阳能的利用率，森林生态系统远大于农田生态系统，主要原因是前者－ ( 　)                                                       A、以乔木为主    　　　　B、土壤肥沃    
C、不施农药和化肥   　　　D、植物群体有分层结构                                                     

6　狼在美国西部原来是常见的一种动物，后来由于农场主为了安全而大量捕杀，于20世纪初基本灭绝。1996年，美国从欧洲重新引进狼，并放生于荒野。这主要是为了                 ――――――――――――――――――――（　　）
  A．发展观光旅游业，吸引游客　　   　B．使本地的生态系统更加健康
  C．捕食那些对农业生产有害的动物　   D．防止草原鼠害

7　组成食物链的环节一般不会多于6个，其原因是---------------------------------(     )
A． 环境资源有限             　　　　 B．消费者不能以消费者为食
C．在每一个环节上都有大量的能量消失   D．生产者固定的物质和能量不够
8　由于人类将使用含磷洗涤剂后的污水排入湖泊中，使得中的藻类大量繁殖，导致水体富营养化，生物耗氧量大大增加，湖水受严重污染。太湖近年来就受到这种污染的严重威胁。你认为下列哪一情况下太湖水的溶解氧最低（　　）           
A、白天、未污染      　　B、黑夜、未污染   
C、白天、污染  　　　　　D、黑夜、污染

9　有一个稳定的池塘生态系统 ，由于污染，所有植物在短期内都死亡了。在  
    水体中，由于污染而首先含量降低的物质是------------------------------------(     )
    A、二氧化碳    　B、氧     　C、硝酸盐    　D、磷酸盐
10　我省近年来在栽培农业方面，出现了大棚种植反季节蔬菜、水果和原生于热带地区作物的热潮并取得了良好的经济效益。大棚种植技术主要解决了俄生长中的什么限制因子－――――――――――――――――――（　　）　　

A、水　　B、温度　　　C、空气　　　　D、光照
11　距今7~9亿年前，地球上开始出现了多细胞藻类，并不断大量繁殖，它们光合作用所放出的大量氧气中的一部分在大气层被进一步氧化成臭氧，从而使生物从海洋向陆地登陆生活成为可能。在生物与环境关系上， 这一事例说明＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。                                                                                                        

12　提高农业生产力是实现农村小康社会的重要途径之一。请回答下列与农业生产有关的问题：  (1)人们食用的大豆是大豆种子通过催芽产生的，催芽时必须控制好温度，因为温度能影响                     的催化作用。在催芽过程中，有机物的质量将                           (选填：增加、不变或减少)。       (2)在同一块田地上轮换种植不同作物的耕作方式称为轮作。轮作可以改变生态系统中原有的                     ，使害虫难以生存，从而提高农作物的产量。除轮作外， 你认为 可以采取什么措施来抽调单位土地面积的农作物产量？ ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
13 如图13－13所示为生态系统结构示意图，请据图回答下列问题：   
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(1)图中①、②、③、④、⑤分别代表CO2和O2，那么其中表示CO2的是＿＿＿。(2)绿色植物、动物和微生物所需的能量，最终来源于                     　。     (3)大气中的CO2含量过高，会使地球表面温度升高，导致自然环境的                                         现象。  (4)降低自然界CO2含量的途径有多种，请答出两点：①＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿②＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。    (5)从有利于环境保护的角度看，人类应更多地利用和使用       　A、无铅汽油  B、太阳能  C、煤  D、沼气                                    
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14　细菌的细胞有细胞膜、细胞质和含有遗传物质的核区，没有成形的细胞核，因此在分类上细菌应属于                        界的生物。大多数细菌营腐生生活，因此从生态系统的成分看，多数细菌应属于                         。 
15　图13－15中的曲线1和曲线2代表　　

种群1和种群2的耐热范围，则在＿＿＿＿＿＿温度范围，种群2能竞争过种群1。
13.2　生物遗传与进化

　16
　动植物的有性生殖----------------------------------------------------------------------(     )
   　　A、增进变异变异产生        B、减少变异产生
   　　C、能增进或降低变异产生    D、对变异产生无影响
17　科学家袁隆平获M年度中国最高科学技术奖，他的主要研究项目是（　   ）
  　　A、人类基因组测序     B、杂交水稻      C、杂交玉米    D、克隆绵羊

18
人和高等动物在生殖过程中，胚胎发育初期(胎盘形成之前)所需的营养物质来自  ――――――――――――――――――――――――――(　　　)                                                          A、卵细胞的细胞质 　B、卵细胞的细胞核 　C、精子 　D、母体
19
我国科学家对落入吉林省境内陨石的化学成分进行分析，发现陨石内除含有大量的无机物外，还有氨基酸、核酸、卟啉等与生命密切相关的有机小分子，并通过同位素分析得知该陨石的年龄与地球相同，约46亿年。从这项研究成果中，你可推理出的结论是―――――――――――――――――――――――――（　　）
  A.生命起源于非生命物质　　　　    B.有机小分子物质生成于46亿年前
  C. 有机小分子物质可形成有机大分子物质
　D. 地球上的生命可能起源于宇宙

20
没有受精的—个鸡蛋含有的细胞数目是―――――――――――――（    ）
  　　　A、一个       B、二个      C、四个       D、许多个

21
叶片上的气孔是空气进入和水分蒸发的通道。所以，气孔越多，植物越能获得足够多的二氧化碳，但也不能太多，否则失去的水分 太多。科学家通过观察保存了200多年的一种叶发现：在工业革命之前生活的树的树叶上的气孔比今天的树叶要多。今天的树叶在嫩叶时，气孔的数量与200年前的一样多，但在随后的生长过程中树叶失去了一些气孔。科学家认为，产生这种现象的原因是现在大气中二氧化碳增多了，植物叶片不需要那么多气孔。这是不是自然选择的案例？为什么？                                                                                 

[image: image3.emf]22.　来自不同纬度地区的A、B两种小型陆地哺乳动物体重、年龄、健康状况都相似，将它们分成数量相等的2组，每天每只仅喂100克糖类饲料，（自然状态下A、B两种物种每天每只进食100克左右糖类饲料）两者在相同自然环境下持续实验10天，数据如下表所示：

（1）若每只动物每天进食的100克糖类　　

饲料（以含100克葡萄糖：C6H12O6　

计算）在体内都完全氧化为H2O和CO2，为维持水分代谢平衡，每天至少应给A

物种中的每只动物补充＿＿＿＿＿克水。

（2）B物种平时生活的地区最有可能是＿＿＿＿＿（a、干旱地带 b、湿润地带 c、

寒带）

(3)10天后A物种都存活，而B物种全死亡(无细菌和病毒感染及相互撕咬)，从实验

数据看，引起B物种死亡的最可能原因是_________________________。综合分析，你认为引起B物种死亡的其他可能原因还有___________________________。研究表明物种A活动强度远不如物种B，产生这咱行为差异的原因是：_______________________。

13.3　气象与气候

　23
　 季风是指：――――――――――――――――――― [          ]     
A、从副热带高气压带吹向赤道低气压带的风；
B、从副热带高气压带吹向副极地低气压带的风；
C、从极地高气压带吹向副极地低气压带的风；
D、随季节变换风的源地，且风向相反的风。

24
每年八月，当我国正处于盛夏时候，南半球的阿根廷正处于寒冷的冬天，造成这种气候差异的因素是――――――――――――――――――――――（　   ）
    A、海陆分布  B、大气环流    C、地貌状况  D、纬度位置
25
 下述表达天气的用语是：―――――――――――――――― [        ]     
A、风和日丽，雨过天晴；　　　　B、冬冷夏热，春旱秋涝；
C、昆明四季如春；　　　　　　　D、赤道地区，全年高温多雨。

26
目前，我国重点城市空气质量日报的监测项目中不包括―――――――（　　 ）。
A、 二氧化硫(SO2)　　　　　B、 二氧化碳(CO2)　　 
C、 二氧化氮(NO2)　　　　 D、 总悬浮颗粒物(TSP)

27
52. 纬度因素影响气温的一般规律是： [    A      ]    
A、低纬度气温高，高纬度气温低；　　B、低纬度气温低，高纬度气温高；
C、中纬度气温最高；　　　　　　　　D、各地气温高低与纬度没有关系。

28
 世界各地气温的差异，主要受＿＿＿＿＿＿＿位置的影响，其次还要受＿＿＿＿＿的和＿＿＿＿＿＿＿＿＿高低的影响。

（十三）参考答案

13.1　1-B　2-D　3-B　4-D　5-D　6-B　7-C　8-D　9-B　10-B

11、生物的生命活动能影响环境 

12、(1)酶     减少        (2)食物链   选育优良品种；  合理灌溉；    合理施肥；  建立生态农业等。
13、(1) ①④⑤  (2)太阳光能   (3)温室效应  (4) ①加强植树造林，扩大 绿化面积；  ②控制煤、石油及其产品的利用；③推广使用氢能源、邦能等等     (5)B

  14、原核生物   分解者　　15、t2--t3
13.2　16－A　17－B　18－A　19－D　20－A

21、不是。因为如果是自然选择的结果，那这种变化(气孔减少)应当是可遗传的。而嫩叶和成熟叶进行光合作用的环境和条件是一样的。那么这种可遗传的变化在嫩叶中就应当表现出来。但事实并非如此，因此这是一种植物通过生理而适应环境的结果。

　　　22　(1)3  (2)b  (3)脱水或实验期间水补充不足   实验环境的温度明显不同于B物种原生活环境的温度、物种对环境的适应或自然选择。
13.3　23－D　24－D　25－A　26－B　27－A　　28、纬度、海陆、地势
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图13－13
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